



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail：kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第119期

实施“放心午餐”工程·建设特殊教育学校·建设改造公办义务教育寄宿制学校……

省教育厅推动主题教育与民生实事互融共进

主题教育开展以来，省委教育工委、省教育厅党组扎实开展“民生实事”工程，着力把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好，用心用情增进民生福祉，不断增强人民群众的获得感、幸福感、满足感。

——推动有需求的城区小学实施“放心午餐”工程。支持284所学校建设改造食堂(115所)或实施配餐(169所)，并同步实施食品安全保障工程，其中200所学校建设改造午休场所，将惠及14.37万名学生。

——推动人口20万以上的9个县建设特殊教育学校。推动古交市、灵石县、屯留区、祁县、寿阳县、泽州县、平顺县、沁源县等人口20万以上的9个县(市、区)建设特殊教育学校，让特殊学子得到更多关爱与滋养，切实增强残疾儿童青少年家庭福祉。

——建设改造500所公办义务教育寄宿制学校。持续扩大公办义务教育学校寄宿学位供给，共建设改造500所寄宿制学校，预计增加公办寄宿制学位15万个以上，有效缓解寄宿学位紧张问题。

——新改扩建100所公办幼儿园。持续扩大公办幼儿园学位供给，新改扩建100所公办幼儿园，预计增加公办幼儿园学位24万个以上，有效缓解公办入园难的问题。

——完善基层中小学教师职称评审制度。计划出台《山西省基层中小学教师职称评审指导条件(试行)》，着力提高基层学校吸引力，促进优质师资向基层学校流动。

——推动下放高校实验系列职称评审自主权。统筹教师和实验两支专业技术队伍建设，沟通有关部门印发《关于做好2023年度全省职称评审工作的通知》，将高校的实验系列职称评审权下放至各高校。

——促进优秀退役军人到中小学任教。会同有关部门出台《关于促进优秀退役军人到中小学任教的实施意见(试行)》，改善中小学教师队伍结构。今年全省特岗教师招聘工作中，面向退役军人设置专岗79个。

——提高普通话水平测试便捷度。统筹协调市县级测试站增加面向社会人员测试场次，指导高校测试站对本校师生应测尽测，不断提升服务质量，扩大覆盖人群，拓展服务内容，优化服务流程，全面提升普通话水平测试服务能力。

——打造自然全生命周期教育周期服务链。编制《山西省教育领域打造自然全生命周期服务清单》《山西省教育领域自然全生命周期“一件事、一次办”目录清单》，着力打造市、县(市、区)统一的教育服务清单，建设自然全生命周期教育周期服务链。

同时，将“推动人口20万以上的9个县建设特殊教育学校”纳入自行开展的专项整治范畴，印发《20万人以上县特殊教育学校全覆盖工作方案》，指导古交市等9个20万人以上、目前无特殊教育学校的县(市、区)规划建设特殊教育学校，下达省级财政专项补助经费3600万元(每县400万元)，坚持每月召开调度会，及时通报各市进展情况，并根据调度情况针对性开展实地调研指导和专项督查、督办。目前，9所特教学校均已完项目初设、图纸设计、预算评审、招投标等前期环节，规划建设面积76194m²，建设工程均已全面开工。

此外，省委教育工委、省教育厅还持续推动学生资助、高校毕业生就业等相关工作，以实际行动推动主题教育走深走实。

(来源：山西省教育厅)

科学导报讯 近日，为期一个月的太原市校园足球联赛落下帷幕，太原市迎泽区双塔北路小学派出甲组、丙组两支队伍参赛，共参赛14场，无一败绩，最终两个组别均以全胜战绩夺得各组别冠军。

在比赛过程中，该校足球队在各位领导的关怀下，在体育教练的指导下，积极制定战术，团结协作、奋力拼搏，充分展现出顽强拼搏、积极进取的精神风貌。他们在赛场上尽情奔跑，在比赛中调整自己，经历了汗水、泪水的洗礼，经受了一次次的考验，凭着坚定的信念、顽强的毅力，全力以赴去拼每一场比赛，发挥出了自己最好的水平。

所有努力均有回报，所有付出都值得。就像电影《八角笼中》向腾辉教练带领一群大山里的孩子经过艰苦训练，突破命运的“八角笼”，探寻人生出路一样，双塔北路小学的教练团队为孩子们倾注了所有心血，带领着孩子们刻苦训练、迎难而上，以奋进无畏的姿态和不屈不挠的意志勇毅前行。

此次比赛成绩的取得离不开领导的支持、家长背后的付出、教练员团队的辛勤工作，也再次证明双塔北路小学的足球底蕴深厚。该校有关负责人表示，接下来双塔北路足球小将不忘初心，以更加饱满的热情，继续拼搏！

(通讯员 马雅欣)

太原市迎泽区双塔北路小学足球队 在市校园足球联赛中斩获双冠军



科学导报讯 为了全面贯彻落实双减工作精神，扎实做好双减工作，规范办学行为，增强教学效益，促进学校内涵发展，能真正让学生成为“双减”政策的受益者，同时，为了让全体学生轻松、愉快、充实地度过假期，太原市晋源区第二实验小学针对学生实际情况，遵循多元化、科学化、生活化的原则，积极探索，大胆创新，科学整合，充分优化作业布置、创新作业形式，该校

太原市晋源区第二实验小学 优化创新作业形式 促进学生全面发展

进行了暑假“双减”活动。此次活动，给学生提供了科学灵活、丰富多样的多元化假期作业，作业内容贴合学生假期生活，独具趣味性、灵活性、开放性。在减轻学生作业负担的前提下，提质增效，发展学生创新思维，提升学生综合能力，促进学生全面发展。

悠悠夏日长，莫负好时光，“双减”不减成长。愿你乘风，鼓起白色的帆，愿你扬帆，劈开蓝色的波澜。生活正在你的前方微笑，勇敢地走上前去，将彩色的人生拥抱。

(通讯员 杨榕)

太原市迎泽区三晋小学 举办“晋剧艺术基地”挂牌仪式

科学导报讯 为弘扬中华优秀传统文化，大力推动晋剧文化在学校的普及和传播，提高学生的艺术修养和文化素质，丰富学生的课余文化生活，8月8日上午，山西大学音乐学院党委书记、副院长、中华优秀传统文化晋剧艺术文化传承基地张维胜教授及基地主要负责人王鸿乐教授、遆凯教授、哈肇教授等在太原市迎泽区三晋小学举办晋剧艺术传承与教育学习基地挂牌仪式。

挂牌仪式上，教授张维胜表示将尽其所能，做好戏曲传承的坚实后盾，全力支持戏曲传承工作的开展，将晋剧融入教育，并提供一切人力、物力、财力，为三晋小学学生提供戏曲表演展示平台，并委派戏曲专家下到学校进行现场培训指导、专业引领，确保戏曲教育工作稳步前行。三晋小学校长张维也对基地的落成表示热切期待，将以此次挂牌为契机，携手山西大学把晋剧文化搬进校园、请进校园、融入课堂，让师生共同感受晋剧文化的魅力，充分利用基地教育资源，拓宽文化教育的路径，助力学生的全面发展。



同时，伴随着优美的乐曲声，该校戏曲社团学生们展现了一段段优秀传统文化剧目，优美动听的唱腔赢得在场嘉宾的阵阵掌声。教授王鸿乐现场讲评，亲身示范，在场的孩子们专心致志倾听，专家的示范和讲解使观众领略了戏曲文化的博大精深，同时也展现出

艺术家扎实的专业精神。文化的传承非一日之功，该校领导表示，相信在大家的共同努力下，三晋小学必不负众望，根植中华优秀传统文化的深厚土壤，让戏曲浸润每一个三晋人，也让晋剧在三晋校园绽放光芒。

(张敏)

垣曲初中 教师做足“功课” 有的放矢家访

科学导报讯 为及时了解学生假期学习动态、提醒、保障学生假期安全，进一步加强家校沟通，构建“学校、家庭、社会”三位一体的育人网络，形成强大的育人合力共护学生成长，8月3日以来，垣曲初中八年级特组织教师开展暑期家访活动。

俗话说“不打无准备之仗”，有计划有步骤的工作才能有条不紊地开展。学校德育处统一安排，制定了详实家访安排表，各班班主任合理调配，重点聚焦单亲、留守、学困生、贫困生等特殊群体，全体教师做足“功课”，有备而访。

烈日之下，一群为爱而行的老师们，凝聚着共同的责任，登门拜访，开启了一场心与心的沟通之旅。家访过程中，各老师和家长、学生促膝长谈、推心置腹。教师们一方面向家长了解学生假期在家学习情况和行为习惯，翻阅学生假期作业答疑解惑，同时向家长反馈学生在校综合表现，针对学生今后的发展提出建议，为学生发展支招，为家庭教育建言。另一方面家访教师特别关注了学生的居家安全情况，向家长和学生着重讲解学生网络安全、交通饮食安全、防溺水教育、户外活动安全等方面的知识，指导家长用科学的方法教育孩子。同时聆听家长对学校工作的意见和建议，进行自我反思与评价，对家长关注的热点难点问题进行了充分的解释，以赢得家长对学校工作的理解与支持。

陶行知先生曾说：“真教育是心心相印的活动，唯独从心里发出来的，才能打动心灵的深处。”家访是教育的一场温情旅程，更是爱与责任的延伸。此次家访进一步巩固了家校沟通的桥梁，加强了学生家长的安全防范意识，也使老师对学生情况了然于胸，为日后的教育教学工作奠定了坚实的基础。该校校领导表示，学校将携带着家长朋友的信任慎始如终的进行教育工作，让爱在家校共育的路上继续延伸，一路繁花！

(通讯员 鲁虎军)

太原小店区平阳路中心校小马小学 悦享精彩假期 劳动美化校园

科学导报讯 绿水青山就是金山银山，为创造环境优美、文化浓郁、适于学生学习、生活和成长的校园，近日，太原市小店区平阳路中心校小马小学开展了暑期美化校园实践活动。

活动消息一经发出就得到孩子们的积极响应，四、五年级的孩子们一大早就来到校园，准备开始投入火热的劳动。在政教处王老师的带领下，孩子们来到校园西侧的花池。他们自觉进行分工，女生负责清理花池内的垃圾，男生负责清除杂草。一声令下，孩子们兴高采烈地开始给绿化带除草。面对荆棘丛生的杂草，孩子们不怕脏、不怕累，个个干劲十足，汗水浸透了衣服也顾不上擦，尽管天气炎热，但他们干的热火朝天，炎炎烈日似乎阻挡不了学生的劳动热情，经过近一个小时的劳动，绿化带和操场内的杂草全部清除。

(通讯员 王媛)

太原尖草坪区恒大御景湾实验小学 体验劳动乐趣 养成良好习惯

科学导报讯 太原市尖草坪区恒大御景湾实验小学在暑期开展了“劳动最光荣”劳动实践活动，孩子们在学习、观察和实践中体验劳动带来的快乐，从小养成崇尚劳动、热爱劳动、尊重劳动的好习惯。让智慧在劳动中闪光，能力在劳动中闪亮！

在假期里，学生们帮助家长做力所能及的事情，承担简单的家务劳动：扫地、洗碗、擦桌子，整理自己的书柜、床铺、学习用品，清洗自己的换洗衣物等，学习生活劳动技能，在学习中享受劳动的乐趣，感知劳动的艰辛与乐趣，养成热爱劳动的好习惯。

争做“生活小能手”，学做简单的饭菜、制作一道夏日甜品，大家发挥创意，精心烹饪，制作出属于自己的美味私房菜，品尝新鲜出炉的美味食物，享受着独特的美好时光！从实践中懂得节约每一粒粮食，弘扬勤俭节约的传统美德。

为深入开展创建文明城市，贡献自己的力量，学生们在暑期提高自身文明修养，将文明礼仪扎根心中。他们带着扫帚、垃圾袋等工具一起到公园或者小区周边进行垃圾清扫工作，为小区、街道的干净美丽贡献自己的一份力。树立节能意识，增强节能的责任感，做到从自身做起，从身边做起。

孩子们还利用日常生活中的废弃物品，如食品包装盒、饮料瓶、塑料瓶盖等等，制作具有、进一步增强了他们的劳动意识。

(张丽 张敏)



网易山西 科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育 周刊数字报



现代教育 投稿微信号



现代教育 投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信 (今日头条)

执行主编：黄晶
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿

黄晶 张丽 张敏 闫琦



网易山西科教频道与本刊联合打造现代教育强势融媒体

